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CO ENSEIGNER A
PARTIR DE LA
DEMARCHE ATOLE

L'attention ca s'apprend |



Développée par Jean-Philippe LACHAUX o&@le ATOLE en pratique

(chercheur en neuro-sciences) et construite AVEC: s =

des enseignants | " e

* Savoirs : les forces qui - Savoir faire : les
agissent sur I’attention bahihees el

* Acquérir qes connaissances sur stratégies cognitives
son fonctionnement attentionnel .5 i 2
* Application des savoirs

pour prendre conscience des st
acquis a la classe

mecanismes impliqués dans
I'attention

Aucun pré-requis en neurosciences n’est nécessaire de
la part de I'enseignant !

|dentifier,
Comprendre,
Réguler son
attention



UNE DYNAMIQUE DE CLASSE A
APPREHENDER

— > ldentification des problématiques rencontrées (entretiens préalables/formation)
> Observations -> mobilisation des éléves dés I'entrée dans la tache,la planification

le maintien de 'attention sur I'activité,la résistance
aux distracteurs(fonctions exécutives)

C>Ana|yse conjointe des besoins des éleves 0 O

—Co construction des réponses a apporter

PLANIFICATION




Organisation d'une séance

2 06D 1L <

Ces éléments théoriques sont
4 réactivés sous forme de °

schémas, illustrations,

tableaux, métaphores...

Les éléves mettent en

5 pratique ce qu'ils ont appris o
sur l'attention face a d'autres
situations concrétes

L'enseignant.e présente aux
1 éléves les objectifs de la
séance d'apprentissage

Chaque séance se termine
par une mission a réaliser °
pour la séance suivante

Les éléves découvrent des
expériences ludiques et
surprenantes sur I'attention

gy " Suite a ces expériences, N
. enseignant.e et éléves °/

( ?/ induisent des explications

éclairées par la théorie D G

L'attention, ¢a s'apprend !

.. ou comment apprendre A se créer de petites bulles d'attention
au milieu d'un océan de distractions



Séquence 1
A la découverte
de l'attention
Contact — Connexion

L

Séquence 2
L’équilibre
attentionnel
Niveaux d’attention

Séquence 3
Le cerveau et les
neurones

Séquence 4
Les mécanismes
de la distraction

Neurones aimants =

distraction

Séquence 5
Comment le cerveau
se concentre
Neurones chefs

Séquence 6
Maximoi/minimoi
Planification/exécution




Séquence 7
Réagir aux distractions externes
L’abeille
RAP : Regard, Attention, Posture

Séquence 8
Réagir aux distractions internes

Petite voix
Images mentales
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Séquences 9
Les PIM du corps
Activités physiques

Séquences 10
Les PIM pour les actions mentales
Activités intellectuelles







QUE PROPOSER POUR ACCOMPAGNER LES
ENSEIGNANTS DANS LE DEVELOPPEMENT
DE L’ATTENTION DE LEURS ELEVES ?

Vidéo : Jean-Philippe LACHAUX
et Bénédicte DUBOIS

(3éme partie - 4min40 a 7min30)


https://www.canotech.fr/a/apprendre-lattention-a-lecole
https://www.canotech.fr/a/apprendre-lattention-a-lecole

DU POINT DE VUE DES ENSEIGNANTES
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IMPACTS ET PLUS VALUES DU CO ENSEIGNEMENT

AVEC ATOLE

Consignes claires et
structurées

Plus attentive aux besoins,
plus précises dans mes
attentes

Eleves plus autonomes

Aide a réduire la
surcharge cognitive,
mieux réguler leur
concentration

Enrichissement de
pratiques

Eleves plus engagés
des I'entrée dans la
tache

Intentions claires et précises

Eviter la situation de
multitaches

Doit s’inscrire sur plusieurs
années -> progression a
I’échelle d’'une école

Objectifs visibles

Savent mieux planifier,
respecter les étapes

Eleves plus réceptifs,
concentrés, avec les rituels
installés

Repérage fin des
besoins et co
construction des
réponses a apporter



DU POINT DE VUE DES ELEVES

« Je sais quand je ne
suis plus attentif ma
petite voix me
distrait donc je sais
gue je dois me
concentrer »

&, p°4
Les 3A Lagdvay
(9,"’2

A AA
- !
T1 ]
Evaluer/estimer le

niveau d'attention
requis avant la tache

« Avant de faire
I’exercice je me fais
des images dans
ma téte comme
une photo »

|
\‘ \./
 ~

La petite voix au
service de la
compréhension

« Je sais que pour les
problemes je devrais
plus me concentre; la
poutre est étroite! »

>

Images mentales au
service de la
mémorisation

LN

« Quand la
maitresse dit
« contact » je sais
gu’il faut se
concentrer »

Que représente le trait

%& sur I'image ?



DU POINT DE VUE DES ENSEIGNANTE




PERSPECTIVES : : i

Intégration des outils de la démarche "ATOLE" dans les séquences
d’enseighements disciplinaires

Elaboration d’'une progression claire et concise (facile d’utilisation pour
tous les enseignants) avec des exemples concrets de mise en pratique

Creation d’une banque de ressources collaboratives sur les adaptations
pédagogiques favorisant les capacités attentionnelles des eleves

Etendre |'utilisation de la démarche ATOLE en I'adaptant aux besoins
spécifiques des collegues et des éleves






CONCLUSION

Nous avons également tiré des enseignements de cette aventure conjointe, au-dela de la
question des mécanismes de |'attention et de leur prise en compte dans le quotidien de la
classe :

- Confirmer (ou pas) des gestes ou intuitions pédagogiques pratiqués de longue date
dans les classes ->retour réflexif des enseignantes sur leurs gestes professionnels

-Evolution de I'attitude des éleéves, les rendre acteurs, modifier leurs
comportements ; porteur d’effets rapides dans les classes

- Modification des gestes professionnels : les modifications induites concernent la
conduite de classe, la structuration des séances, I'explicitation des attentes et
la clarté cognitive

- Ce travail a permis de renforcer la bienveillance : il amene a mieux cerner ce dont
sont capables, ou non, les éleves en termes d’attention ; en ce sens, il porte ses effets en
priorité au profit de la réussite des éleves



KIT ATOLE

Carnet d'accompagnement du

programme ATOLE BT =
https://view.genial.ly/60dc9db/61dbe U
dO0dd1bd615f/interactive-content- S i T, S
carnet-atole

> |e guide pédagogique ATOLE (2018) a
télécharger : Le kit pédagogique de |la
démarche ATOLE 2018 | Atole (crnl.fr)

o AU COLLEGE
« ATOLEM »: ATOLE ciblée sur le cycle 1

( document de l'académie de la réunion)


https://view.genial.ly/60dc9db761dbed0dd1bd615f/interactive-content-carnet-atole
https://view.genial.ly/60dc9db761dbed0dd1bd615f/interactive-content-carnet-atole
https://view.genial.ly/60dc9db761dbed0dd1bd615f/interactive-content-carnet-atole
https://project.crnl.fr/atole/node/21
https://project.crnl.fr/atole/node/21
https://medias.ac-reunion.fr/fileadmin/ANNEXES-ACADEMIQUES/03-PEDAGOGIE/01-ECOLE/maternelle/continuite-pedagogique/ressources-besoins-fondamentaux/ATOLE_cycle_1.pdf
https://drive.google.com/file/d/1AZYmtaTKHKDmSuudPlwxZ22OTYvrM6xx/view
https://drive.google.com/drive/folders/1hNstoqFVO22FsvqLajlM166bgm-8dXQg
https://drive.google.com/drive/folders/1hNstoqFVO22FsvqLajlM166bgm-8dXQg

MERCI DE VOTRE
ATTENTION

Mélissa Dessolain
Enseignante spécialisée a dominante pédagogique

RASED de Ris Orangis

melissa.dessolain@ac-versailles.fr



Co-analyse de besoins

sur la classe entlere ‘ :
\ Choix d’'un domaine :
- Objectif commun :

Interactions

\ [Co -construction séquence H
et séances :
Format de
Réponses pou

tous '
Réponses Outils et
spécifiques

» { Co-analyse J

Régulations
des réponses




>

e e, Format de séance = Vi
. /

Fii Qu’avons-nous appris bridesris
s e — | la derniere séance ? |




.

En hiver, le loup glisse sur la glace parce qu’il est faché

A minuit, le loup glisse sur la glace parce qu'il est content que ce soit son
anniversaire

Dans la foret, le loup glisse debout sur la glace avec ses patins 4 glace

Au Maroc, le loup glisse sur la glace rouge parce qu'il est malchanceux.

A Paris, pendant la nuit, le loup glisse sur la glace parce qu'il est fou.

En hiver, dans la forét, le méchant loup noir et raye glisse sur la place
parce qu'il est timide
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A minuit|le loup glisse sur la glace parce qu'il est content que ce Soit son 4

dnniversaire

Dans la forét, le loup glisse debout sur la glace avec ses patins 4 glace

Au Maroc, le loup glisse sur la glace rouge parce qu'il est malchanceux

A Paris{pendant la nuit, |le loup glisse sur la glace parce qu'il est fou.

dans la forét, le meéchant loup noir et rayé glisse sur 1a glace
parce quil est timide
















Des pictos...

> Pour certains:

ou ?

> Pour tous;

Déplacer

Remplacer

Ajouter

Supprimer

quand ?

comment ? avec qui ?

o R

a ... heures
aujourd’hui

demain

avec
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» Des planifications de tache : A| d es

Meéethodologiques
différenciées

» Des grilles d’auto-controle :

7

0 Quand
0O Comment
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Vérifie |3 Onctuatiop, -
Majuscules .
Virgules

vérifie 12 onctuation :
] Majuscules

[ Virgules

] point

Corrige \'orthograp_he d ,
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> peret
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es mots difficilesa acrire -

dans ton cahier et
dessous au propre.

Colle ta feuille

Recopie-\a en




Le lexique

Les émotions
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euphorique
heureux
joyeux
content
amusé

gai

serein
épanoui
paisible
calme
tranquille
confiant

soulagé
apaisé

amoureux
€pris
tendre
attendri

captivé
intéressé
motivé

curieux
concentreé

orgueilleux
fier
satisfait
moqueur

surpris
étonné
stupéfait

fou de rage
furieux

en colére
énervé
faché
mécontent
contrarié
agace

triste
malheureux
contrarié
peiné
chagriné
dégu
mélancolique

épouvanté
terrorisé
terrifie
affolé
effrayé
apeuré
craintif
inquiet
angoissé

démoralisé
éceoeuré
dégouté
désabusé
lassé

blasé

humilié
vexé
honteux
coupable
confus
désolé

espoir
espérer

fatigué
épuisé




1 » Des référentiels différenciés
Le lexique

Le visage et le corps Les vétements et accessoires A []_H'm]‘umﬂﬁpy, an
a
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les difféerentes unités
de la langue




Adaptations pour le passage de I’'oral a I’écrit :

Utilisation des tablettes :
enregistrement des phrases pour pallier
aux difficultés de mémorisation

» Plan de micro tache

» Ultilisation d’étiquettes : pourisoler les
mots et favoriser I'auto-controle.

Jécoute ma
phrase.

Je prends
une
étiquette
par mot.

Jécris en
séparant les
mots.




N’/
ot/
P

Je compte “ Je coupe Je dis @i Vétire la syllabe ((9»
le nombre de syllabes les syllabes une comme un élastique




)

Ve

llect

mise en commun Co

[ Temps 3




MOTIVATON

Eléves et
enseignants

PARTAGE

Pédagogique et
didactique

Qualité des
séances

Méthodologie

(ils apprennent des
méthodes)

IMPLICATION

Eléves et
enseignants

CLIMAT DE
CLASSE

Deux fois
plus d’aide

INCLUSION

Tous se sentent
concernés

ACCESSIBILITE

Tous jusqu’au bout
de la tache
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